



# БЛАГОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

ЯНВАРЬ 2008



№ 1 (155)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Величай, душе моя, от Девы Бога плотию рождаемого

## РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА КРУТИЦКОГО И КОЛОМЕНСКОГО ЮВЕНАЛИЯ

Священнослужителям, монашествующим и всем верным чадам  
Русской Православной Церкви Московской епархии



*Возлюбленные о Господе служители алтаря Господня,  
всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры!*

Днесь Христос в Вифлееме рождается от Девы; силы небесные радуются и земля с человеки веселится; волсви Владыце дары приносят; пастырие Рожденному дивятся. Мы же непрестанно вопием: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение.  
(Стихира праздника на хвалитех)

Сердечно поздравляю вас с миротворительным и радостным праздником Рождества Христова и Новолетием. Вновь Святая Церковь призывает нас встретить Богомладенца Иисуса словами священных песнопений: "Христос рождается, славите; Христос с небес, срящите; Христос на земли, возноситесь; пойте Господеви вся земля" (Ирмос Рождественского канона).

Более двадцати веков прошло со времени пришествия в мир Сына Божия, и каждый раз, встречая праздник Рождества Христова, люди стремятся стать тайнозрителями великого чуда Боговоплощения: вместе с Вифлеемскими пастырями услышать ангельское славословие, вместе с волхвами принести Младенцу Иисусу свои дары.

В последние годы Господь благословил нас быть деятельными участниками возрождения церковной жизни. И мы имеем счастье видеть

все новые свидетельства обращения нашего народа к вере отцов, к Святому Православию. Ярким примером этого стало празднование в 2007 году Дня славянской письменности и культуры в Коломне, нашедшее отклик в сердцах множества жителей Подмоскovie.

С каждым годом все больше собирают участников московские областные Рождественские образовательные чтения. Мы заботимся, чтобы просветительская деятельность Церкви помогала подрастающему поколению не только осваивать богатство культурно-исторического наследия России, но и нравственно совершенствоваться, сердцем воспринимать высокие идеалы помощи ближним, любви к Отечеству.

Этим мы закладываем духовный фундамент в народе, помня слова премудрого Соломона: "Наставь юношу при начале пути его: он не

уклонится от него, когда и состарится" (Прит. 22, 6).

Многообразные формы социального служения, исторически присущие Церкви, возвращаются сегодня в жизнь общества. И это дает нам возможность показать людям действенную силу Христова учения, обращенного к каждому человеку, для которого Церковь является спасительным кораблем, помогающим преодолеть все бури и тревожения моря житейского.

Велика в этом духовном водителе роль пастырей Церкви. Об этом убедительно свидетельствовал святитель Иоанн Златоуст, когда говорил: "Не пренебрегай нищим, стремясь к выгоде, и не презирай богатого из-за отвратительного богатства, но одинаково призывай и бедного, и богатого к воздержанию. Не лишай никого надежды, даже и самого отчаянного грешника, чтобы не вернуть его в бездну пре-

ха. Протяни руку погибающему, говоря: "Господь пришел спасти не праведников", чтобы они, став ревностными и уклонившись зла, стали творить добрые дела и спаслись".

Окидывая мысленным взором пройденный нами путь, мы видим, сколь много еще предстоит сделать на этой духовной ниве. Как некогда пастухи поспешили поклониться Богомладенцу Иисусу, так и нам, воспринявшим благу весть о Рождестве Христовом, надлежит передать ее тем, чьи сердца еще не согреты и не оглашены благой спасительной Евангельской вестью. И велика в этом ответственность всех нас: и духовенства, и благочестивых мирян, ибо только совместными трудами и горячими молитвами мы сможем это исполнить.

Как и чем должна откликнуться на рождественский зов христианская душа, писал из ссылки своим духовным чадам священномученик Герман (Рыженцев, †1937), и его наставления могут быть обращены и к нам: "Ясли да научат нас смирению... пастухи — простоте и незлобию, волхвы — подчинять свое мудрование и все земные познания мудрости Евангельской, ангелы — взаимному миру и славословию, а Дева Матерь — непорочной чистоте и целомудрию".

Дорогие отцы, братья и сестры! Пусть для каждого из нас Господь наш Иисус Христос всегда будет непреложной надеждой, подлинной радостью, которую никто не отнимет от нас. В глубине нашего христианского сознания духовно устремимся к Родившемуся Богомладенцу, лежащему в яслях Вифлеемских. В восторге верующих сердец воспоем и прославим Его Рождество; испросим Его помощи, чтобы воспринять и усвоить вечные Евангельские паголы и ту безграничную любовь Божию к людям, которой проникнуто и само Рождество, и вся земная жизнь Господа, дабы соделаться нам наследниками вечной жизни в Царствии Небесном (См. Тит. 3,7).

Горячо желаю вам, возлюбленные, помощи Божией в служении, жизни и трудах. Да пребудет над всеми нами благословение Рожденного в Вифлееме Христа Жизнодавца, а Новый год да будет исполненным счастья, всякого благополучия и неоскудевающего Божия милосердия.

*Ювеналия*

Митрополит  
Крутицкий  
и Коломенский  
Рождество Христово  
2007/2008 Москва

## Поздравление благочинного церковей Сергиево-Посадского округа Игумена Иоанна (Самойлова) жителям Сергиево-Посадского района

**Дорогие горожане,  
Возлюбленные о Господе  
братья и сестры!  
Примите мои теплые  
сердечные  
поздравления с радостным  
христианским праздником  
Рождества Христова  
и Новым годом!**

Сквозь века и тысячелетия ярким светом озаряет всю вселенную праздник Рождества Христова — праздник великой радости и духовного ликования, праздник мира и Божественной любви.

Да, великое, беспримерное, единственное в истории человечества событие, которому мы удивляемся, которое славословят Ангелы,

совершилось на земле. Сама Церковь это событие называет "тайнством странным и преславным". Поистине, открылась тайна, которую не может по своей ограниченности понять человеческий разум, тайна, усвояемая всецело только верующим сердцем: Невидимый, Непостижимый Бог, Царь Неба и земли, Творец вселенной стал человеком, оставаясь быть Богом. И только потому, что так нас возлюбил.

Знаменательно, что в Рождественскую ночь, которая предваряет каждый наступающий новый год, на небесной тверди явилась Вифлеемская звезда как видимый чудесный знак пришествия на землю Спасителя. Благодатные лучи этой звезды,

соединяя Небо с землей, напоминают человечеству о его подлинном отечестве и о Том, Кто, наименовав Себя Светом миру, родился в убогом вертепе.

От всей души желаю Вам здоровья, мира, счастья, духовной радости и помощи Божией в Ваших трудах. Пусть наступающий Новый год будет для Вас благословенным и успешным.

*Иоанн*

С любовью,  
Благочинный  
церковей  
Сергиево-Посадского района  
Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ)  
Рождество Христово  
2007/2008 года





# У Московские областные образовательные чтения

## Торжественное открытие

15 ноября в Сергиевом Посаде состоялось открытие IV районных Рождественских образовательных чтений. Они традиционно проводятся в рамках областных Рождественских образовательных чтений, девиз которых в нынешнем году — «На путях духовно-нравственного воспитания и просвещения». Официальное торжественное мероприятие проводилось в СШ № 18 г. Сергиев Посад. Оно началось с выступлений Дударевой О. К., начальника управления образования, и игумена Иоанна (Самойлова), благочинного Сергиево-Посадского церковного округа. Первые лица форума объявили районные чтения открытыми. Игумен Иоанн в благодарность за педагогические труды и плодотворное взаимодействие преподнес Ольге Константиновне букет белых роз и вид Новодевичьего монастыря на голбене. Продуманный лаконичный сценарий открытия и само место проведения удивительным образом способствовали соединению рабочей сосредоточенности участников и праздничного настроения. Концертные номера учащихся СШ № 18 и воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада, доклады директоров и педагогов были посвящены одной идее — воспитания достойных граждан своего Отечества, знающих и любящих родной край, свой народ, свой язык, свою историю и культуру — все то, что зовут Родиной.

В 2007 году в нашем районе было принято решение провести наряду с официальным открытием торжественные мероприятия, знаменующие начало традиционного ежегодного форума, во всех муниципальных и сельских поселениях.

Например, в Селковском сель-



и канты. В этот же день был открыт и освящен краеведческий школьный музей.

Также 16 ноября торжественное мероприятие, посвященное «старту» Рождественских чтений, прошло в сельском поселении Реммаш. В средней школе № 26 были проведены открытые уроки по литературе и биологии. Далее программа открытия продолжилась в ДК «Горизонт» поселка Реммаш. В зрительном зале практически не было свободных мест: учителя, школьники, родители, прихожане церкви Рождества Христова села Иудино, местные жители — все желающие смогли присутствовать на этой встрече. Глава сельского поселения С. В. Кузнецов обратился к землякам с приветствием. Дети, участники районного конкурса чтецов «Родники Подмосковья», выступили с поэтическими этюдами. Настоятель храма Рождества Христова прот. Влади-

женского монастыря и учащиеся СШ № 4 г. Хотьково. Далее встреча продолжилась в помещении школьного музея. Преподаватели, педагоги дополнительного образования, родители вместе с настоятелем прот. Борисом Можаяевым и клириком Ахтырской церкви села Ахтырка иереем Дмитрием Беженарем обсудили насущные проблемы современного образовательного процесса.

На сегодняшний день перед обществом остро стоят проблемы социального сиротства и детской безнадзорности, наркомании и пьянства в подростковой и молодежной среде. Не случайно в тематике уроков гуманитарных, естественнонаучных и технических предметов все чаще и чаще звучат ноты патриотизма, норм культуры, бережного отношения к своему здоровью — и физическому, и духовному. Какие усилия прикладывают к этому учителя, показывают их открытые уроки и внеклассные мероприятия, очевидцами которых мог стать каждый.

## Открытые уроки, внеклассные мероприятия

20 ноября в СШ № 12 поселка Совхоз состоялось мероприятие «Под покровом Богородицы». Учащиеся 5 — 7-х классов подготовили сообщения, рассказывающие о земной жизни Божией Матери, Ее чудотворных иконах. Русь издавна называлась «Богородичной страной», многие храмы освящались в честь Божией Матери. Наши предки верили в заступничество Царицы Небесной и Ее покров над русскими людьми. Гостями СШ № 12 в этот день стали студенты Московской Духовной семинарии и Сергиево-Посадский хоровой коллектив «Вита».

В этот же день в Православной гимназии имени прп. Сергия Радонежского прошло заседание православного киноклуба. На нем был показан художественный фильм, снятый по произведению Ф. М. Достоевского «Мальчики». В просмотре участвовали учащиеся, педагоги, сотрудники управления образования и благочиния. Заседание предполагало не только демонстрацию киноленты, но и встречу с ее создателями — режиссерами Ренатом и

Юрием Григорьевыми.

23 ноября в СШ № 5 г. Хотьково состоялось мероприятие, посвященное Дню матери. Оно проводилось по установившейся традиции последних двух лет. В качестве гостя на него был приглашен священник Дмитрий Беженарь, клирик Ахтырской церкви села Ахтырка. Студенты Московских Духовных школ исполнили песнопения, посвященные материнской любви. И дети не остались в долгу перед своими близкими. Для собравшихся зрителей — сверстников, учителей и, конечно, мам — они подготовили свою концертную программу. В стихотворениях и песнях дети благодарили матерей и бабушек за самоотверженный подвиг.

24 ноября в СШ № 1 г. Краснозаводск состоялось День открытых дверей «Христианские ценности в содержании обучения и воспитания». В его рамках прошла встреча с родителями, на которой с сообщениями выступили педагоги школы. Сообщения были посвящены воспитательной составляющей уроков, семейному воспитанию, родной речи, милосердию. В актовом зале можно было познакомиться с детскими работами: фотовыставкой «О, вид смиренный и родной», вы-

строй тематике. Открытый урок позволил закрепить пройденный материал. Дети были поделены на команды, успешно справлялись с конкурсами, работали дружно. Помощь в подготовке и проведении урока педагогам оказали сотрудники Сергиево-Посадского государственного историко-художественного музея-заповедника.

7 декабря СШ № 12 поселка Лесхоз впервые принимала у себя в гостях воскресную школу Успенского храма г. Сергиев Посад. Встреча проходила по инициативе администрации образовательного учреждения. На вечер были приглашены учащиеся начальных классов вместе с родителями. С приветственным словом к хозяевам обратился благочинный церкви Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов). Он поблагодарил директора школы В. П. Корнееву за приглашение, рассказал о воскресной школе, которой руководит, о проводимых Рождественских образовательных чтениях. Далее перед собравшимися выступил детско-юношеский хор Успенской церкви под управлением регента В. В. Пузиковой. Дети исполнили Рождественские колядки, напомнив о приближении любимого празд-



ставкой рисунков «Уроки родной истории», фотозаветами «Возвращение к истокам», «Родники Подмосковья». Родителям был показан документальный фильм «Вера, Надежда, Любовь». Встреча завершилась открытыми уроками и внеклассными мероприятиями.

28 ноября в СШ № 19 г. Сергиев Посад среди учащихся средних классов прошел урок-праздник, посвященный преподобному Сергию Радонежскому. Школьники читали фрагменты «Жития» святого, анализировали их. Заранее они подготовили тематические стихотворения, которые также были включены в ход урока. Занятие украсила и небольшая театрализованная постановка. В заключение к учащимся обратился почетный гость — прот. Вячеслав Тулупов (настоятель церкви Михаила Архангела в Сергиевом Посаде). Он поблагодарил детей за активную работу на уроке, интересные выступления и ответы, пожелал им подражать добродетелям прп. Сергия.

29 ноября в начальной школе № 29 г. Сергиев Посад среди учащихся 2-х и 3-х классов прошел открытый урок на тему «Наш любимый город Сергиев Посад». Дети поделились с гостями своими знаниями о прошлом родного города. Занятие было построено в форме викторины. К ней тщательно готовились: несколько предыдущих уроков было посвящено краеведчес-

ника. Учащиеся подготовительного и первого классов воскресной школы показали своим ровесникам спектакль «Слава Богу за все».

Открытые уроки и внеклассные мероприятия прошли практически во всех образовательных учреждениях. Сергиевопосадские учителя имели возможность рассказать о своей деятельности и поделиться опытом учебной и внеклассной работы с коллегами других подмосковных регионов. В сборник материалов V московских областных Рождественских образовательных чтений вошло 10 статей наших земляков, представителей образовательных учреждений всех видов и типов.

## Благотворительные акции

Организаторы районных Рождественских чтений не забыли о том, что знания непременно должны



ском поселении открытие Рождественских образовательных чтений состоялось 16 ноября. Его организацию взял на себя педагогический коллектив Селковской средней школы совместно с приходом Сергиевской церкви села Мергуново. На мероприятие были приглашены представители местной администрации, управления образования Сергиево-Посадского района, педагоги, библиотекари, учащиеся и их родители. К собравшимся с напутственным словом обратился настоятель храма прп. Сергия Радонежского прот. Алексей Алексеев. Школьники представили слайд-фильмы по истории Радонежского края. Певчие церкви села Мергуново исполнили духовные песнопения

мир Янгичер рассказал о социальном служении воспитанников воскресной школы своего прихода и показал слайд-фильм «День Рожденья», посвященный работе подростков и молодежи в детском отделении РБ.

В г. Хотьково торжественное мероприятие открытия Рождественских чтений было проведено 23 ноября в начальной школе № 3. Праздник начался с приветствий: главы городской администрации Р. Г. Тихомировой, прот. Сергия Трухачева, настоятеля Алексиевской церкви г. Хотьково и директора школы Т. В. Туйкиной. Согласно намеченной программе состоялось выступление воспитанниц приюта-пансионата Покровского Хотькова





# Рождественские в Сергиево-Посадском районе

иметь и практическое применение. Если мы говорим о любви к Родине, о духовно-нравственном воспитании детей и молодежи, нельзя забывать о добродетели, в том числе заботе о земляках, нуждающихся во внимании и помощи, благоустройстве и поддержании в чистоте и порядке памятных мест. В благотворительных акциях первой половины учебного года приняли участие воспитанники СПГ № 1, гимназии № 5, СШ № 1, СШ № 4, СШ № 11, СШ № 19, СШ № 26, воскресных школ. Мероприятия для галочки? Восе нет! Утеплить квартиры, принести воду и продукты, помочь с уборкой ветеранам, поднять им настроение, пригласив на концерт, подарить тепло и добрые улыбки детям, воспитывающимся без родителей, возможно только на добровольной основе. Чуткое отношение к слабым и незащищенным должно быть частью нашей жизни, «впитываться с молоком матери», воспитываться с самого раннего детства.

И первые учителя для своих чад — родители, являющие живой пример сострадательности, милосердия, отзывчивости к горю ближнего. Пример детям подадут школьные педагоги и воспитатели. А если мы говорим о христианской семье, то здесь важную роль играет авторитет священника, духовника.

## «Круглые столы»

### и семинары

19 ноября в здании Сергиево-Посадского благочиния состоялся «круглый стол» на тему «Формирование педагогической позиции священника», в котором приняли участие настоятели храмов района, представители управления образования, члены Координационного совета. Заявленная тема впервые была предложена для столь широкого и открытого обсуждения. В ходе дискуссии с учетом мнения работников сферы образования были одобрены начинания клириков благочиния. По обоюдному согласию двух сторон было принято ре-

шение о дальнейшем позитивном действенном диалоге между Школой и Церковью.

22 ноября в СШ № 14 прошел семинар учителей «Христианские ценности в содержании гуманитарных предметов». Преподаватели литературы и русского языка поделились накопленным опытом прочтения классики с позиций христианства и его добродетелей на своих уроках. Они обменивались практическими навыками, приводили отрывки из школьных сочинений и рефератов. Учителя ведущего курса школьной программы надеются, что новый подход в преподавании отечественной художественной литературы повлияет на формирующуюся систему духовных ценностей современного молодого поколения.

11 декабря в Сергиево-Посадском благочинии состоялся еще один «круглый стол» на тему «Православная семья. Обычаи и традиции». Для его обсуждения и обмена опытом собрались представители администрации Сергиево-Посадского района: Л. А. Горбатова (заместитель начальника управления социальной защиты населения) и С. Р. Фаренюк (заместитель начальника управления культурной и молодежной политики). От управления образования присутствовали методисты и преподаватели. На мероприятие были приглашены педагоги детских домов творчества, родители. Впервые к диалогу подключились детские клубы. Активным участником «круглого стола» проявил себя директор подросткового клуба «Романтик» г. Хотьково О. М. Гагер.

«Круглый стол» длился более трех часов. Самые острые вопросы, затронутые на встрече (вопрос «отцов и детей», семейный досуг), как стало ясно, нельзя решить в одночасье. Ответ на них кроется в добром делании на протяжении всей нашей жизни, любви, ответственности и самопожертвовании.

Интересно, что тема семьи, се-



мейного воспитания находят свое отражение в детском творчестве.

## Конкурсы

В 2007 году в рамках Рождественских чтений в Сергиево-Посадском районе прошло три творческих конкурса.

5 декабря в Сергиевом Посаде были подведены итоги районного конкурса детского рисунка на тему «Моя семья». В нем приняли участие образовательные учреждения, воскресные школы, учреждения дополнительного образования — дети и подростки в возрасте от 4 до 17 лет. Участникам, число которых по сравнению с прошлым годом увеличилось, были предложены три номинации: «Семейные традиции», «Совместный труд», «Семейный досуг». Работы оценивали опытные педагоги и художники: Н. М. Бухонов, С. В. Телегина, Л. В. Провада. Председателем жюри был назначен священник Александр Хлебников, клирик Успенской церкви Сергиева Посада. Первое место присудили работам Ширилкиной Екатерины (6 лет, студия «Радужка» при Успенской церкви г. Сергиев Посад), Ермилова Даниила (7 лет, студия «Радужка» при Успенской церкви г. Сергиев Посад), Ламановой Марии (7 лет, МОУ лицей № 24), Булыгиной Марии (младшая возрастная группа, ХСОШ № 5), Поворозник Светлане (старшая возрастная группа, изостудия «Настроение» ДТДМ «Истоки»).

Победители, занявшие призовые места, награждены памятными грамотами и дипломами. Для них организуется паломническая поездка к святыням Дмитровского края. Лучшие работы составят выставку детского творчества в Учебно-методическом центре образования. А пока рисунки украшают один из классов воскресной школы Успенского храма.

13 декабря подвели итоги конкурса рефератов, на который уча-

щиеся средних и старших классов представили 65 письменных творческих работ, посвященных святыням и героям родного края, Подмосковья, они вошли в семь номинаций. Жюри признало лучшими работы следующих участников: Шаровой Ю. (11 класс, СШ № 5 г. Пересвет), Агалу А. и Кобелевой Т. (6 класс, ДДЮ «Кристалл» г. Хотьково), Прохоровой Ю. (10 класс, СШ № 6), Исая Ю. и Ткач А. (7 класс, СШ № 8), Цыгановой М. (7 класс, СШ № 1 г. Краснозаводск), Краснобаевой В. (9 класс, СШ № 5 г. Пересвет), Бурлаковой Ю. (9 класс, Марьянская средняя школа), Летуновской Е. (10 класс, Марьянская средняя школа).



Третий конкурс — конкурс чтецов «Родники Подмосковья» — не закончен и ждет своего продолжения. На данном этапе был проведен всего лишь один из его этапов.

\*\*\*

Насыщенные мероприятиями дни следовали четкой выстроенной программе. Напряжение и волнение после их проведения, на первый взгляд, остались позади. Но нет! Учебный год в самом разгаре; в новом, 2008 году с новыми силами педагогические коллективы продолжают свой нелегкий и кропотливый, но такой незаменимый учительский труд.

Организаторы Чтений выражают большую благодарность руководителям муниципалитетов, не оставшихся равнодушными к проблеме духовно-нравственного воспитания и просвещения детей и молодежи, проблеме, выходящей за рамки школы. Отдельная благодарность — образовательным учреждениям, Миссионерскому отделу Московской Духовной академии. Разные общественные организации от-

кликнулись и подключились к проведению значимых для нашего района мероприятий. Усилия и опыт различных структур, имеющих прямое или косвенное отношение к воспитанию подрастающего поколения, необходимо объединять.

По сравнению с прошлым годом возросла культура подготовки к Рождественским чтениям: от планирования мероприятий до их проведения. Особо хочется отметить работу следующих учреждений: детских садов №№ 1, 2, 43; средних школ №№ 4, 8, 10, 12, 14, 18, 19, 22, 23, 24, 25, 26, гимназии № 5, СШ №№ 3, 4, 5 г. Хотьково; СШ №№ 1, 7, Центра детского творчества «Красная гвоздика» г. Краснозаводска; детской школы искусств «Гармония» г. Пересвет.

Сузкого признания заслуживают сельские средние школы — Шеметовская, Васильевская, а также Воздвиженская, Константиновская, Самотовинская, Селковская, Торгашинская, тесно взаимодействующие с настоятелями приходов.

12 декабря на закрытии V Московских областных Рождественских чтений в г. Люберцы Владыка Ювеналий, Митрополит Крутицкий и Коломенский, преподнес благочинному церкви Сергиево-Посадского округа игумену Иоанну (Самойлову) церковный подарок за активное участие в образовательном форуме — икону праздника Рождества Христова в бархатном футляре. Эта награда — заслуга всего Сергиево-Посадского благочиния: настоятелей приходов и клириков наших храмов, преподавателей, учащихся разных возрастов и их родителей, прихожан.

Великое складывается из малого, собирается по крупицам, лепта каждого в благое дело воспитания и просвещения детей и молодежи важна и существенна. Рождественские чтения показывают, что сегодня высокий авторитет учителя в глазах общности — не исчезнувшее вместе с советской эпохой понятие, а а priori любого времени, потребность настоящего и завтрашнего дня.

Поприще педагога — призвание. И повседневный добросовестный труд сергиевпосадских воспитателей, преподавателей, их творческий и серьезный подход к участию в Рождественских чтениях уже не первый год подтверждает их мастерство и личную заинтересованность в судьбе подрастающего поколения.



## ОСОБЫЕ ДНИ

### ЯНВАРЬ

- 7, понедельник.** РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА. Престольные праздники церкви села Иудино и Воскресенской церкви села Хребтово.
- 8, вторник.** Собор Пресвятой Богородицы.
- 9, среда.** Апостола, первомученика и архидиакона Стефана.
- 11, пятница.** Мучеников 14 000 младенцев, от Ирода в Вифлееме избитых.
- 12, суббота.** Святителю Макария, митрополита Московского.
- 13, воскресенье.** Праведного Иосифа Обручника, Давида царя и Иакова, брата Господня.

- 14, понедельник.** Обрезание Господне. Святителю Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийской. Престольный праздник церкви свт. Василия Великого села Васильевское.
- 15, вторник.** Преподобного Серафима, Саровского чудотворца.
- 17, четверг.** Собор 70 апостолов.
- 18, пятница.** Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник). День постный.
- 19, суббота.** Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Престольный праздник Богоявленской церкви села Парфеново.
- 20, воскресенье.** Собор Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.
- 22, вторник.** Святителю Филиппа, митрополита Московского и всея России, чудотворца.

- 23, среда.** Святителю Феофана, Затворника Вышенского.
- 25, пятница.** Мученицы Татианы.
- 27, воскресенье.** Равноапостольной Нины, просветительницы Грузии.
- 30, среда.** Преподобного Антония Великого.
- 31, четверг.** Преподобных схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского.

### ФЕВРАЛЬ

- 1, пятница.** Преподобного Макария Великого, Египетского.
- 2, суббота.** Преподобного Евфимия Великого.
- 3, воскресенье.** Преподобного Максима Грека.

- 4, понедельник.** Апостола Тимофея.
- 6, среда.** Блаженной Ксении Петербургской.
- 7, четверг.** Святителю Григория Богослова, архиепископа Константинопольского.
- 9, суббота.** Перенесение мощей святителю Иоанна Златоуста.
- 10, воскресенье.** Собор новомучеников и исповедников Российских.
- 11, понедельник.** Священномученика Игнатия Богоносца.
- 12, вторник.** Собор Вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста.
- 14, четверг.** Мученика Трифона.



# РОЖДЕСТВЕНСКАЯ СКАЗКА

«**Р**ожество Твое, Христе, Боже наш...», — нарядные румяные люди славили Родившегося Христа. Ликовали все, даже природа. Лучи мягкого зимнего солнца играли разноцветными искрами на пушистом свежеевыпавшем снегу, переливались в витых сосульках, румянили щеки поющих. Из приоткрывающихся дверей вместе с клубами белого пара просачивались чудесные запахи праздничных угощений. Гуляла вся деревня.

Но вдруг все смолкло. Что случилось? По тропинке брели мужчина и женщина. Черны были их одежды, темны лица, тяжел их удел. Слова песен застыли на побледневших губах, и радостью лучащиеся глаза скрывались под ресницами, с которых чистыми кристаллами скатывались слезы. Веселье отступало перед пронизывающим душу горем.

— Их сын, — чуть слышно шептали люди, — их единственный сын.  
— Хороший был мальчик, добрый, верующий, — разносил колючий ветер от забора к забору обрывки фраз.  
— И надо же, именно в Рождество!..

Да, именно в этот светлый праздник беда постучала в дом Семена и Марьи. Почтальон принес срочное письмо с фронта. Выстыл дом, утихли колядки за окнами, а безутешные родители так и сидели, склонившись над куском бумаги, не в силах пошевелиться.

Убит... Весь мир перевернулся в одночасье. Все, что было любимым и милым сердцу, стало ненавистным, ненужным, чужим.

С того Рождества минуло три года, но не притупилась боль родительская; не звучал больше в просторной избе смех. Без заботливых рук завяли красивые цветы на подоконниках. Семен с женой больше не радовались жизни, они просто существовали, день за днем, без надежды и смысла.

Но самым нелюбимым днем их стало Рождество. Мучительно было для них слушать различные мотивы, смотреть на разряженных людей в день своего траура. Не зажигали они лампадки и образа затаились паутиной.

Односельчане пытались вразумить мужа с женой, приходили к ним с угощением, но неприветли-



вые хозяева встречали незваных гостей всегда одинаково:

— Нет Бога, раз не сумел Он сохранить нашего мальчика, который каждое воскресенье был в храме, который все надежды возлагал на Него. А раз Бога нет, то и Рождества никогда не было — что ж его праздновать?

И соседи, не находясь с ответом, отводили глаза в сторону и, вздыхая, уходили.

И в этот раз, войдя в дом и крепко затворив дверь, уселись супруги за пустой стол, поставили фотографию сына и долго молча сидели над ней, роняя слезы. Ясный день за окнами сменился морозной ночью, но они этого даже не заметили. Так и уснули муж с женой за этим столом.

Проснулись они оттого, что кто-то тихо коснулся их рук. С удивлением супруги обнаружили рядом с собой незнакомого юношу, одетого в светлую одежду. Не дав им сказать ни слова, юноша поманил их за собой. Очертания комнаты стали неясными, расплылись, и внезапно муж и жена обнаружили, что находятся они не в комнате, а на открытом месте. Густая сочная трава под ногами источала сладкий аромат. Темное огромное небо мерцало мириадами созвездий. На бескрайних просторах пастбищ, словно маленькие огоньки, горели пастушьи костры. Вокруг стояла торжественная тишина. Вся природа, казалось, затаила дыхание.

Все здесь было удивительным, но больше всего Семена и Марью поразила одна звезда. Она была очень

большая, и от нее исходило мягкое сияние, лучами достигавшее спящей земли. Свет звезды указал путникам на маленькую пещерку. У входа в нее что-то происходило, и муж с женой решили подойти поближе.

Вскоре они почувствовали запах сена и уловили отрывистые звуки, издаваемые животными.

— Это же хлев! — изумленно прошептала Марья, — но что там делают эти богато одетые люди?

И действительно было чему удивляться! Перед входом в вертеп в почтительных поклонах застыли несколько седовласых старцев. Их причудливые длинные одежды, искусно расшитые драгоценными камнями, сверкали еще ярче, чем ночное небо.

Супруги напрягли слух, но так и не смогли уловить ни одного из слов, сказанных незнакомцами.

— Смотри, смотри, — задергала за рукав мужа Марья, — они что-то ставят на землю.

Можно было понять удивление наших путешественников, когда старцы, почтительно раскланявшись, удалились и муж с женой в неярком свете звезды увидели оставленные ими подношения.

Драгоценные, изукрашенные золотом ларцы из красного дерева и дивной работы сосуд, осыпанный рубинами и сапфирами — не каждому доводилось видеть такие сокровища!

— Такое дарят только царям! — ошеломленно прошептала Семен.

Супруги переглянулись. Что же

за царь будет сидеть ночью в таком убогом хлеву? И по какой надобности? Бьт может, он скрывается от недругов? Но хуже укрытия, чем эта пещера, вряд ли можно найти! И к тому же совсем уж непонятно, причем здесь подарки.

— Давай хоть одним глазком посмотрим, — умоляюще зашептала Марья, уж очень ей хотелось увидеть живого царя.

— Ладно, давай, — согласился Семен, — только тихо. Они там, похоже, спят. Заглянем и убежим, а то как бы головы не лишиться; они, знаешь, спросонья, такие эти цари, сердитые.

Подгоняемые любопытством супруги, затаив дыхание, приблизились к входу. А заглянув в пещеру, застыли от изумления. Они ожидали увидеть многочисленную вооруженную до зубов охрану, придворных вельмож, неспешно обмахивающих пыльными веерами, стягшего на персидских коврах государя. Но ничего подобного в пещере не было. В глубине вертепа, освещенные огнем догорающей лучины, сидели на соломе мужчина и женщина. Они склонились над овечьими яслями и с нежностью рассматривали спящего в них безмятежным сном Младенца. Вокруг него, как свита, стояли овцы, медленно жевали траву ослик, а где-то наверху чуть слышно ворковали голуби.

— А где же царь? — неожиданно для самого себя спросил Семен.

Женщина, сидевшая у колыбели, подняла голову и посмотрела на застывших горе-соглядатаев. Мягкая улыбка озарила Ее прекрасное и почему-то очень знакомое лицо. Ничего не ответив, Она тихо встала, взяла на руки Малыша и подошла к супругам.

Простой Ребенок, крохотный Мальчик сладко спал в нежных объятиях Матери.  
Хотя, нет! Прекрасней, чем это Дитя, Семен с Марьей никого не видели. Невозможно было объяснить, в чем именно Его красота. Но только глядя на Него сердце замирало от восторга, и хотелось, чтобы это мгновение не кончалось. Не надо было теперь лишних слов и объяснений. Без них было понятно. Вот Он — Царь!

Вдруг супруги припомнили старцев, и им тоже захотелось сделать Младенцу подарок. Но что они могли оставить Ему в дар? Карманы их

траурных одеяний были пусты. Да в них, впрочем, никогда и не было ничего ценного. «А может, и не в цене дело», — неожиданно поняли Семен и Марья.

— Мы никогда не забудем этой встречи, — прошептали они и низко поклонились.

— Нам пора возвращаться, — тихо позвал их знакомый голос.

Обернувшись, путешественники увидели своего провожатого. Бросив прощальный взгляд на чудесное Семейство, Семен с Марьей поспешили за юношей.

Пройдя немного, они приблизились к дубраве и вдруг внезапно услышали неприятный, режущий ухо шепот:

— В этой пещере, кажется, еще одного скрывают. Эй, ты, бегом доложи командиру.

Поспешно удаляющиеся шаги смолкли, и супруги разглядели затаившихся в кустах воинов. Сердца путников болезненно сжались, когда они увидели отливающие холодом широкие обнаженные мечи. Семен с Марьей, замедлив шаг, продолжали вслушиваться.

— Царь приказал сегодня убить всех младенцев мужского пола, и уж будь уверен, мы это сделаем, — неприятно усмехаясь, прохрипел один головорез другому.

— Это точно, будут знать, как слухи пускать, — злобно хмыкнул в ответ собеседник. — Царь родился, Царь родился! Где новорожденный Царь? Нету нас государя, кроме Ирода!

— Торопитесь, наше время на исходе, — вновь поторопил юноша замерших в ужасе мужа и жену.

— Ты что, не слышал, — прошептала Семен, — они же хотят убить Его. Трусливо подкрасться и застать врасплох невинных людей!

— Надо вернуться, предупредить их. Ты подожди, мы быстро, — умоляюще заломив руки, обратилась к юноше Марья.

— Нет, — твердо возразил юноша, — чему Бог определил свершиться, тому мы не можем помешать.

— Но мы должны, — воскликнули супруги. — Мы однажды потеряли сына и не хотим, чтобы эти люди испытали подобную боль!

— Я все знаю, — мягко улыбнувшись, ответил провожатый. — Прощайте!

Екатерина СТАРОСТИНА  
Продолжение следует.

## ЗАГАДКИ

«Слово стало плотью и обитало с нами».  
О Ком глаголет Иоанн священными устами?

Кто после был, кто до Христа:  
Апостол Павел, Ной и Авраам  
Раскрой скорей свои уста,  
Чтоб рассказать об этом нам.

Где скрылась, скажите, Святая Семья  
От Ирода прячьась, Младенца храня?

Домом хлеба наречен,

Богом Вышним освящен,  
Воспринявший Хлеб Небесный  
Город всем давно известный.  
Что за град подумай сам, что за чудо было там?

Испугались не на шутку пастушки,  
Убежали бы, да ноги нелепки!  
Кто развеял страх у пастушков?  
Ваш ответ уже готов?

Пахнет смолою и плюшками,  
Детскими снами, хлопучками.  
Елочки праздничный ствол  
Дарит Господь в

## ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте добрую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:  
Московская область,  
г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39,  
Успенский храм, настоятелю.  
«Благовест Радонежья».  
Тел. 540-63-23  
Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство  
№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно.

Тираж 7000

## РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),  
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,  
Татьяна Круглова, Светлана Иванчук